
V spo min Juli ju Tit lu (24. no vem ber 1914–9. ja nuar 2014)

V sto tem letu delov no izred no raz gi ba ne ga, vse sko zi z is kre ni mi mla dost ni mi pre pre de ne ga, pre -
da ne ga in plod ne ga ustvar jal ne ga dela, ki je zapu sti lo dra go ce ne sle di na raz lič nih področ jih naše narod ne
samo bit no sti, je skle nil svo jo živ ljenj sko pot geo graf in gos po dar ski zgo do vi nar aka de mik prof. dr. Ju -
lij Titl. S svo jim neiz mer no vztraj nim, mar lji vim, pre da nim in poglob lje nim razi sko val nim delom je
odsti ral pre ne ka te re zna čil no sti in poseb no sti slo ven skih pokra jin, še zla sti naše ga Pri mor ja, pa nje -
go ve narav ne, gos po dar ske in druž be no-so cial ne zna čil no sti in poseb no sti. Z bo ga ti mi izkuš nja mi, ki
jih je vsr ka val in doje mal na raz lič nih področ jih svo je ga služ bo va nja, nas je nešte to krat s svo ji mi nasto -
pi in na sre ča njih opo zar jal tudi na šte vil ne stran po ti v (na šem) pokra jin skem raz vo ju, kate re ga je
naj več krat usmer jal in tla ko val nena si ten člo ve kov poh lep.

Nje go va živ ljenj ska pot je bila podob na šte vil nim slo ven skim pode žel skim izo bra žen cem. Rodil se
je 24. no vem bra 1914 Pri Grab lje cu na Vrho lah pri Slo ven ski Bistri ci, kjer so se ukvar ja li z ro ko delstvom
suhe robe vse od leta 1930. Osnov no in meš čan sko šolo je obi sko val v Slo ven ski Bistri ci, uči te ljiš če pa
v Ma ri bo ru. Po matu ri leta 1935 se je pri dru žil 970 brez po sel nim uči te ljem. Po kon ča nju šole za rezerv -
ne ofi cir je v bo san skem Goraž du, je jese ni leta 1938 dobil zača sno služ bo pre fek ta v Ba no vin skem deč jem
domu v Ma ri bo ru, kma lu nato pa mesto uči te lja na osnov ni šoli v Čreš njev cu pri Slo ven ski Bistri ci.
Med dru go sve tov no voj no je bil naj prej akti vist OF, nato pa bata ljon ski polit ko mi sar v Šer cer je vi bri -
ga di. Ob kon cu voj ne je odšel s XIV. divi zi jo na Koroš ko, od tam pa v Voj vo di no, kjer je postal v ran gu
načel ni ka bri ga de inštruk tor za agi ta ci jo in pro pa gan do.

Po demo bi li za ci ji 17. ok to bra 1945 se je vrnil v Slo ven ske Konji ce, kjer je živel že v za čet ku voj ne,
ko je bil zapo slen kot knji go vod ja. V Slo ven skih Konji cah je postal šol ski nad zor nik za takrat ni okraj.
Med leto ma 1949 in 1952 je bil pre da va telj in uprav nik Sred nje poli tič ne šole v Ljub lja ni. Vmes je tudi
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štu di ral na Viš ji peda goš ki šoli v Ljub lja ni in diplo mi ral iz zgo do vi ne leta 1952. Po diplo mi je pou če -
val na novou sta nov lje nem uči te ljiš ču do leta 1955, ko je postal poli tič ni dela vec v ta krat nem kopr skem
okra ju. V tem času je bil tudi izred ni štu dent geo gra fi je na ljub ljan ski Filo zof ski fakul te ti. Po diplo mi
leta 1961 je postal viš ji pre da va telj na Viso ki šoli za poli tič ne vede v Ljub lja ni, po dok to ra tu iz geo gra -
fi je (1964) pa njen izred ni pro fe sor. Leta 1967 se je tudi zara di zdravs tve nih težav vrnil v Ko per, kjer
je postal rav na telj Eko nom sko-ad mi ni stra tiv ne ga šol ske ga cen tra, od leta 1968 pa vse do upo ko ji tve
leta 1975 pa je bil rav na telj Pokra jin ske ga arhi va Koper.

S štu di jem geo gra fi je in zgo do vi ne se je siste ma tič no poglab ljal v ra zi ska ve šte vil nih in pogla vitnih
raz voj nih sme ri ter zna čil no sti slo ven skih pokra jin. Nik dar ni bil pasi ven sprem lje va lec pri ure sni če -
va nju in izpol nje va nju pred pi sa nih štu dij skih obvez no sti. Ved no se je s svo jim zna njem, véde njem in
kri tič no pre so jo obsto je če ga sta nja dejav no, argu men ti ra no in poglob lje no vklju če val v raz čiš če va nje
šte vil nih aktual nih prob le mov. O tem zago to vo pri ča jo nje go ve semi nar ske in dru ge pisne štu dij ske obvez -
no sti, s ka te ri mi je odsti ral nad vse pere če druž be no-gos po dar ske in social no geo graf ske poja ve in prob le me
naših pokra jin, še zla sti Kopr ske ga pri mor ja, ki je bilo tedaj vrnje no in pri klju če no matič ni domo vini.

Tit lo va bib lio gra fi ja je boga ta in raz no vrst na ter zaje ma tako geo graf ska kot tudi zgo do vin ska področ -
ja. S pri ka zom Social no geo graf skih prob le mov kopr ske ga pode že lja (1965) je zari sal doma la vsa poz nej ša
geo graf ska preu če va nja na tem območ ju. Doku men tar no je osvet lil raz voj in gos po dar ski pomen mli -
nov in mli nars tva v slo ven ski Istri (1988). Preu čil in obe lo da nil je vzro ke za nasta nek in pro pad Mur ske
repub li ke leta 1919 v Prek mur ju (1970). V knji gi Kel ti in Slo ven ci (2004) je sku šal na pod la gi naj raz -
lič nej ših osta lin, ki dom nev no izha ja jo iz kelt ske ga obdob ja, pri ka za ti in ovred no ti ti nji hov pomen pri
obli ko va nju nek da nje podo be naših kra jev ozi ro ma pokra jin. V treh zajet nih knji gah je zbral in preučil
več tisoč geo graf skih in ledin skih imen v se ve ro za hod ni Istri (1998), Kopr skem pri mor ju (2000) in na
Kra su (2006). Boga ta zbir ka topo ni mov in ledin skih imen ni le dra go ce no temelj no gra di vo za naj različ -
nej ša geo graf ska preu če va nja, tem več nudi tudi teme lji to gra di vo za raz mi slek jezi ko slov cu, zgo do vi nar ju,
gos po dars tve ni ku, kakor tudi demo geo gra fu, preu če val cu (pred vsem) nek da njih seli tve nih tokov, ki
so tako zna čil ni za celost no obli ko va nje naše pri mor ske kul tur ne pokra ji ne. Nje go ve šte vil ne član ke
in raz pra ve naj de mo po raz lič nih stro kov nih pub li ka ci jah doma in v tu ji ni. Tudi svo je mu rod ne mu
območju je Titl name nil več pris pev kov. Za četr to knji go Kra jev ne ga lek si ko na Slo ve ni je »Po drav je in
Pomur je« (1980) je pred sta vil Obči no Slo ven ska Bistri ca. Njen geo graf sko-de mo graf ski oris je objav -
ljen v prvi šte vil ki Zbor ni ka Obči ne Slo ven ska Bistri ca (1983), v nje go vi dru gi knji gi pa pri ka zu je Svet
in lju di ob Lož ni ci (1990). Svo je mu rod ne mu območ ju in spo mi nom na usta no vi tev, delo va nje in vode -
nje kul tur ne ga druš tva na Zgor nji Lož ni ci je napi sal knji ži co Ven česl in oko li ca (2006). Kot dru ga knji ga
v tu ri stič ni zbir ki Slo ve ni ja total (Pri roč nik za popot ni ka in poslov ne ga člo ve ka) je izš lo Tit lo vo delo
Pri mor je in Kras (1993), hkra ti tudi v nemš ki izda ji.

Kot viso ko šol ski uči telj je sesta vil tudi pri roč ne učbe ni ke. Napi sal je Zgo do vi no mate rial ne in duhov -
ne kul tu re (1962), Poli tič no in eko nom sko zgo do vi no Jugo sla vi je (1962) ter Poli tič no in social no zgo do vi no
Jugo sla vi je (1973). Nje go va je tudi Zgo do vi na za poklic ne šole (1968), ki je izš la tudi v Brail lo vem toč -
ko pi su (1969).

Še ena odli ka je kra si la širi no Tit lo ve oseb no sti. Vse po vsod, kjer je delal in živel, je s svo jim véde -
njem in orga ni za cij ski mi spo sob nost mi poma gal doma čim in tujim stro kov nja kom, ki so se prvens tve no
ali dopol nil no sez na nja li z geo graf ski mi in sicerš nji mi nastav ki ter prob le mi naše ga pri mor ske ga obal -
ne ga sve ta. Na pobu do aka de mi ka Sve to zar ja Ile ši ča je poma gal z nas ve ti in usme ri tva mi kot somen tor
dok to ran dom: Kari Doran z Uni ver ze v Ber ge nu (Nor veš ka), Andre ju Moritsc hu iz Celov ca, Danu ti
Schnei der iz Zdru že nih držav Ame ri ke ter dru gim. Dlje časa je bilo Kopr sko pri mor je z vse mi geo -
graf ski mi prob le mi učni »po li gon« ne le za doma če štu den te. Pre ne ka te re zna čil no sti medi te ran ske kul tur ne
pokra ji ne so spoz na va li slu ša te lji geo gra fi je iz Zagre ba, Var ša ve, Bra ti sla ve, Amster da ma in Münchna.
Polj ski štu dent je so izved li kar šti ri najstd nev no kar ti ra nje rabe tal v izol ski obči ni. Z značilnost mi Kopr -
ske ga pri mor ja pa so bile pod Tit lo vim vods tvom sez na nje ne tudi šte vil ne tuje držav no-po li tič ne in
stro kov ne dele ga ci je.
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Tit lo ve orga ni za cij ske veš či ne smo bili delež ni tudi v Slo ve ni ji. Leta 1947 je usta no vil avto-moto
druš tvo v Slo ven skih Konji cah, na uči te ljiš ču v No vem mestu je pri čel z de lom turi stič ni kro žek, deja -
ven je bil v ko pr ski podruž ni ci naše ga Geo graf ske ga druš tva, sode lo val je v Po čit niš ki zve zi Slo ve ni je,
v Gi ba nju zna nost mla di ni ter v šte vil nih stro kov no-uprav nih odbo rih.

Iz dat na in raz no vrst na je Tit lo va stro kov na in razi sko val na bib lio gra fi ja. Je nepo sre den odsev nje -
go ve ga dela, ki je bilo mar sik daj usmer je no tudi v  ori gi nal na in samos vo ja iska nja poja vov in
prob le mov, ki so vtka ni v vsa ko krat ni kvo rum pokra jin ske ga raz vo ja. S po tr pež lji vo vztraj nost jo in iskre -
no pre da nost jo stro ki je kle sal sodob no slo ven sko misel, ki bo za vse lej vtka na v žlaht na spoz na nja sodob ne
zna no sti. Temelj na zna čil nost nje go ve ga dela je bila spoz na ti in ovred no ti ti vsa ko krat ne učin ke člo ve -
ka v pro sto ru. Za vero do stoj no podo bo pokra jin ske ga raz vo ja je nešte to krat pri sluh nil pre pro ste mu
člo ve ku in nje go va spoz na nja je vgra je val v svo je temelj ne razi ska ve. Zato nje go vi izsled ki nik dar niso
bili »pa pir na to-sta tič ni«, tem več so vse lej ponu ja li ver no podo bo vsak da nje ga pode žel ske ga utri pa.

Vsa pokoj ni ko va jav na, uprav no-or ga ni za cij ska in razi sko val na dejav nost je bila raz no vrst na, obsež -
na in teme lji to oprav lje na. Za delo je pre jel več držav nih odli ko vanj in priz nanj. Z iz vir ni mi pris pev ki
in izsled ki o preu če va nju medi te ran ske (pri mor ske) kul tur ne pokra ji ne je postal leta 1990 član Evrop -
ske aka de mi je knji žev no sti, zna no sti in umet no sti (AccademiaD'EuropadiLettere,ScienceedArti)
s se de žem v Neap lju, dve leti kasne je pa njen čast ni kon zul v Re pub li ki Slo ve ni ji. Naše sta nov sko zdru -
že nje (ta krat ni ZGDS) ga je nagra dil z zla to Pla ke to (1997) in Meli ko vim priz na njem (1999) za pomemb ne
znans tve no-ra zi sko val ne dosež ke pri preu če va nju Slo ve ni je. Postal je tudi čast ni član Pros vet ne ga druš -
tva Aloj zi Avž ner na Zgor nji Lož ni ci.

Tit lo va živ ljenj ska pot je bila skle nje na 9. ja nuar ja 2014, in sicer na nje go vem domu na Mar kov cu
nad Koprom. Usli ša na je bila nje go va želja in poko pan je bil v rod bin ski grob pri Ven če slu (Zgor nja
Lož ni ca) v Dra vinj skih gori cah.

Mi lan Natek

V spo min Iva nu Gam su (5. ju lij 1923–10. ma rec 2014)

Bili smo še pod vti som viso ke ga živ ljenj ske ga jubi le ja aka de mi ka in pro fe sor ja Iva na Gam sa, ko nas
je neke ga spom la dan ske ga dne dose gla novi ca o nje go vem dokonč nem odho du. To je bil konec dolge -
ga, lepe ga in never jet no plo do vi te ga živ lje nja naše ga uči te lja in men tor ja. Veli ko nas je, ki nam je pro fe sor
Gams poma gal pri začet niš kih kora kih v preu če va nje fizič no geo graf skih prob le mov, a tež ko bi naš li koga
izmed nje go vih učen cev, ki bi se mogel s pro fe sor jem meri ti v spret nem iska nju in reše va nju znanstve -
nih prob le mov, še manj pri izjem no obsež ni pro duk ci ji znans tve nih, stro kov nih in dru gih pris pev kov.
V si ste mu COBISS je med geo gra fi nes por ni prvak, saj se je šte vec nje go vih del usta vil pri šte vil ki 1320.
To je zares ogrom no za ene ga same ga člo ve ka, ven dar še veli ko več šte je jo nove ide je, novi pri sto pi in nova
področ ja geo graf ske ga razi sko va nja, zara di kate rih so mno ga nje go va dela že zdaj del geo graf ske klasike.

Po rodu je bil pro fe sor Gams iz Šmart ne ga pri Slo venj Grad cu. Živ ljenj ska pot ga je že zgo daj odpelja -
la iz doma čih kra jev, a jim je ostal zvest vso znans tve no karie ro. Dok to ri ral je iz geo graf ske prob le ma ti ke
doma če pokra ji ne (PohorskoPodravje –razvojkulturnepokrajine, 1956). Tudi poz ne je je rad opi so val
Mislinj sko doli no, Pohor je, Koroš ko, bodi si v teht nih znans tve nih raz pra vah ali poljud noz nans tve nih
član kih, od prve ga objav lje ne ga pris pev ka O pokrajiniokrogSlovenjegaGradca v zbor ni ku ob 700-let -
ni ci Slo venj Grad ca (1951) do ene ga zad njih (GeomorfologijaPohorja, 2008).

Kot mlad asi stent se je naj prej zapo slil na takrat nem Inšti tu tu za geo gra fi jo pri SAZU (1951–1962),
nato se je pre se lil na Inšti tut za razi sko va nje kra sa v Po stoj ni (1962–1966), po krat kem delo va nju na
Inšti tu tu za geo gra fi jo Uni ver ze v Ljub lja ni (1966) pa je iste ga leta postal izred ni pro fe sor na Oddel ku
za geo gra fi jo ljub ljan ske Filo zof ske fakul te te, kjer je ostal do upo ko ji tve (1988). Leta 1978 je bil izvo -
ljen za dopi sne ga čla na SAZU, od leta 1985 je bil njen red ni član.

Ne mir ni duh pro fe sor ja Gam sa se je raz cve tel že na prvem delov nem mestu, kjer se je ukvar jal z zelo
raz no li ko geo graf sko prob le ma ti ko, od geo gra fi je kra sa (MorfološkiproblemijameinpotokaMitoščice, 1955;
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